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Сформовано концептуальні засади організаційно-управлінського потенціалу
конкурентостійкості підприємств машинобудування, що базуються на
положеннях сучасної парадигми конкурентних переваг та з урахуванням законів
та принципів синергетики, що сприятиме формуванню логіки та науковій
обґрунтованості підходів щодо прийняття ефективних управлінських рішень в
умовах невизначеності та мінливості зовнішнього та внутрішнього середовища.
Наголошено на необхідності створення якісного науково-методичного
забезпечення, яке включає теоретико-методичний, організаційно-методичний та
інформаційно-аналітичний блоки, з метою побудови концепції та дієвого механізму,
як базоутворюючих елементів процесу формування організаційно-управлінського
потенціалу конкурентостійкості підприємства.
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Постановка проблеми. Швидкість трансформаційних процесів в національній економіці, по-
силення впливу глобалізації та інтеграції, а також гіперконкуренція на ринку, що характеризується
високим ступенем невизначеності висувають перед підприємствами галузі машинобудування по-
стійного забезпечення конкурентних переваг на існуючих ринках, їх оновлення та постійне відтво-
рення для захоплення нових ринків, а також розроблення стратегій утримання конкурентного ста-
тусу у довгостроковому періоді. зазначену проблему слід розглядати з організаційно-управлінського
аспекту, так як саме від організаційно-управлінського потенціалу конкурентостійкості підприємства
залежить якість розробки та реалізації управлінських рішень. Крім цього, занадто висока швидкість
еволюції економічних систем, приводить до того, що досі у науковій літературі не сформовані кон-
цептуальні засади забезпечення конкурентостійкості підприємств, не говорячи про управлінський
та організаційний аспекти формування потенціалу конкурентостійкості.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проте, з огляду на специфіку тематики досліджен-
ня, серед наукових доробок слід відзначити роботи Климчука А. О. [18], Донця Л. І. [13], Чичкіна В.
Д. [15], Сафіулліна А. Р. [16], Калюжної Н. Г. [19], в яких знайшли своє обґрунтування засади сучас-
ної парадигми забезпечення конкурентних переваг підприємства. Сучасну парадигму конкурен-
тоспроможності підприємства досліджували Лісовська Л. С., Іванець Л. В. [21]. Еволюційні зміни
і трансформацію теорії конкурентних переваг висвітленні у працях Яценко О. М. [22], Чорної О. М.
[17] та ін. Тож, невирішеність питання наукової обґрунтованості процесу забезпечення довгостро-
кового конкурентного статусу підприємства зумовлюють необхідність розробки концепції форму-
вання організаційно-управлінського потенціалу конкурентостійкості підприємства.

Метою статті є удосконалення науково-методичного підґрунтя дослідження шляхом розробки кон-
цептуальних основ формування організаційно-управлінського потенціалу конкурентостійкості
підприємств машинобудівної галузі в умовах невизначеності та мінливості зовнішнього та внутрішнього
середовища.

Виклад основного матеріалу дослідження. Термін «концепція» є складним, комплексним
поняттям, відносно якого у науковій літературі сформовано безліч варіантів тлумачення. Так, на
думку Сергєєва В. І. концепція – це спосіб розуміння, трактування об’єкту дослідження, основну
точку зору з даного питання, керівну ідею для систематизованого освітлення [1, с. 72-73]. Концеп-
цію можна розглядати як сукупність найбільш істотних елементів теорії (теорій), викладених у кон-
структивній, прийнятній для практики формі або, як сукупну теорію, яка переведена в алгоритм
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вирішення конкретної проблеми [2, с. 40]. В інших наукових джерелах поняття «концепція» тракту-
ють як: провідний задум, конструктивний принцип різних видів діяльності; система поглядів на те
чи інше явище, процес; спосіб розуміння, тлумачення яких-небудь явищ, подій, головна точка зору,
провідна ідея теорії [3, с. 128]; система поглядів, принципів в якій-небудь галузі; загальна думка,
провідна ідея праці, твору [4, с. 93]. Схоже за сутністю визначення подане у «Новому філософсько-
му словнику»: концепція (лат. conceptіon – розуміння, єдиний задум, думка, що веде) – система
поглядів, що виражає певний спосіб бачення («точку зору»), розуміння, трактування яких-небудь
предметів, явищ, процесів і презентуюча провідну ідею або (і) конструктивний принцип, що реал-
ізують певний задум у тій або іншій теоретичній практиці щодо знань [5, с. 505]. Тобто, концепція –
це система поглядів на той чи інший процес або явище, a також спосіб їхнього розуміння, що фор-
мує парадигму дослідження проблеми.

Будь-яка концепція ґрунтується на науковій парадигмі. Трактування терміну «парадигма» також має
широкий спектр визначень, від теорії (або моделі постановки проблем), яка прийнята в якості зразка
вирішення дослідницької задачі [6. c. 460], - це сукупності дослідницьких інтересів, системи ідей і теорій,
що дає певне бачення світу [7, с. 3] до наукових досягнень, що дають науковому співтовариству модель
постановки проблем та зразки їх вирішення (теорії, правила, система методів і дисциплінарних мат-
риць, символічні конструкції, метафізичні концепти моделей цінностей) [8]. Тож, парадигма представ-
ляє собою сукупність концептуальних положень, які відображають сучасні особливості існування про-
блеми, а також адекватний цим особливостям інструментарій їх вирішення.

Аналіз підходів до визначення поняття «конкуренто стійкість», не дивлячись на розбіжності у трак-
туванні, показав, що ключовими елементами цього поняття є саме конкурентні переваги. Так, відповід-
но до авторського бачення, конкурентостійкість – це здатність суб’єкта господарювання при ефективно-
му використанні конкурентних потенціалу та переваг забезпечувати конкурентоспроможність, стійке та
захищене від негативних зовнішніх та внутрішніх факторів ринкове положення у довгостроковій перс-
пективі, що створить підґрунтя для подальшого розвитку підприємства, розширення його ніші в страте-
гічних зонах господарювання та створення нових переваг у порівнянні з конкурентами.

Тож, з огляду на специфіку обраної теми дослідження, концепція формування організаційно-
управлінського потенціалу конкурентостійкості підприємства базується на сучасній парадигмі кон-
курентних переваг, яка полягає в тому, що перспективність суб’єкта управління визначається його
лідерством на майбутніх ринках [9]. На різних етапах свого розвитку наукова та практична діяльність
створює цілу низку ідеалів і норм – парадигм – які є основою для побудови нового бачення, методів
і моделей для наукової та практичної діяльності.

Еволюціонування конкурентних концепцій і умов господарювання визначало теоретичний зміст
та практичний характер форм конкуренції й суті конкурентних переваг і зумовлювалося особливо-
стями історичного періоду. Початком науково-теоретичного дослідження у цій сфері можна вважа-
ти розроблення та обґрунтування А. Смітом теорії абсолютних переваг, яка була висвітлена у праці
«Дослідження про природу і причини багатства народів», а згодом вдосконалена Д. Рікардо та
трансформована у теоріях відносних та порівняльних переваг [10-12]. Саме порівняльні переваги
лежать в основі конкурентоспроможності підприємства та визначаються наявністю та ефективним
використанням факторів виробництва, що призводить до зниження витрат та отримання більших
економічних вигод, у порівнянні з конкурентами. Проте, швидкість глобалізацій них та інтеграцій-
них процесів, рівень розвитку інновацій та конкуренції, вказують на те, що частка ринку, низькі
витрати, якість обслуговування та інші традиційні переваги, вже не є гарантом безумовного лідер-
ства підприємства на ринку. Тому на зміну порівняльним перевагам приходить нова парадигма
конкурентних переваг, які є набором відносних характеристик підприємства, що позитивно відрізня-
ють його від конкурентів в обмеженому терміні часу та у визначеному сегменті ринку [13-17], тоб-
то, конкурентні переваги – це унікальна комбінація всіх наявних і потенційних ресурсів, компе-
тенцій та вмінь підприємства, що забезпечують адаптивність та гнучкість підприємства та його
конкурентну позицію на ринку. Крім цього, в  ході еволюції даної парадигми відбулася зміна по-
глядів щодо джерела забезпечення конкурентних переваг підприємства, яке спочатку полягало у
пошуку прибутку в зовнішньому середовищі, а згодом у використання внутрішніх ресурсів та в удос-
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коналенні ключових компетенцій – факторів, що відрізняють підприємство від інших. У ХХІ сторіччі
новий виток спіралі розвитку парадигми забезпечення конкурентних переваг охопив концепцію
динамічних переваг, що включають в себе вміння підприємства підтримувати та оновлювати кон-
курентні переваги в умовах динамічного зовнішнього середовища [18, с. 222]. Тобто, конкурентні
переваги у сучасних умовах повинні бути динамічними (постійне оновлення методів управління,
виробничих технологій, вчасне впровадження інновацій, удосконалення організаційних структур
тощо) – з одного боку, а з іншого боку – стійкими до негативного впливу глобалізацій них та інтег-
раційних процесів макро- та мезосередовища, що забезпечить конкурентостійкість підприємства.

Задля досягнення цієї мети, підприємству необхідно постійно самонавчатися, та за допомогою
ефективної взаємодії всіх функціональних  складових генерувати та постійно відтворювати конку-
рентні переваги. Це можливо лише за умови формування якісного організаційно-управлінського
потенціалу, що є базою для удосконалення організації управління та самонавчання підприємства,
яка забезпечить синергетичне об’єднання конкурентного потенціалу з зовнішніми можливостями
підприємства та надасть змогу динамічно реагувати на зміни ринкової ситуації в цілях утримання
переваги над іншими господарюючими суб’єктами.

Саме синергетика вивчає механізми взаємодії елементів системи в процесі її самоорганізації й
саморозвитку, та досліджує складні системи, які містять багато підсистем різної природи, маючи на
меті виявити, в який спосіб взаємодія таких підсистем приводить до виникнення нових стійких
просторових, часових чи просторово-часових структур або режимів функціонування, а також дос-
ліджує характерні масштаби й швидкості перехідних процесів. Функціонування та розвиток здат-
них до самоорганізації систем відбувається згідно з загальними законами та принципами синерге-
тики. Синергетичні закони постулюють чотири основні умови, за яких у системі можуть відбувати-
ся процеси самоорганізації: складність системи та її відкритість як можливість обміну енергією, ре-
човиною, інформацією з зовнішнім середовищем; нелінійність динаміки системи; наявність
зворотних зв’язків; наявність флуктуацій, вплив яких на систему є передумовою її розвитку [19].
Синергетика сьогодні застосовується й у ролі методу вирішення конкретних завдань, спричинює
переоцінку усієї попередньої системи знань посередництвом нового способу бачення світу.

Тобто, виходячи з положень парадигми конкурентних переваг та спираючись на закони та
принципи синергетики, була побудована модель концептуальних основ формування організацій-
но-управлінського потенціалу конкурентостійкості підприємства (рис. 1).

Спираючись на основи синергетичної парадигми та виходячи з того, що організаційно-управлі-
нський потенціал конкурентостійкості підприємства є складним системним утворенням, тому при роз-
робці гіпотез дослідження необхідно спиратися на принципи відкритості, динамічності, нелінійності
розвиту, цілісності, крім цього, в основі багатьох складних процесів, яким є формування організаційно-
управлінського потенціалу конкурентостійкості підприємства, покладено принципи взаємодії та коопе-
рації системо утворюючих елементів. А також з позиції синергетики варто виділити принципи біфур-
кації, емерджентності, системний ефект, коли на рівні цілісної системи спостерігаються нові системні
якості, які не виявляються серед властивостей окремих елементів, що складають систему [20, с. 8-9].

Відповідно до мети формування організаційно-управлінського потенціалу конкурентостійкості
підприємства, якою є забезпечення стійкого конкурентного статусу підприємства у довгостроковій
перспективі (максимізація рівня конкурентостійкості) шляхом розробки та реалізації ефективних
управлінських рішень щодо цілеспрямованого, систематичного і адекватного розподілу і викорис-
тання конкурентного потенціалу та конкурентних переваг, в основу концепції було покладено прин-
ципи формування організаційно-управлінського потенціалу конкурентостійкості підприємства, а
саме системність, адаптивність, альтернативність, стратегічність, обґрунтованість, безперервність,
економічність та принцип зворотного зв’язку.

Важливим компонентом концепції дослідження є механізм формування організаційно-управл-
інського потенціалу конкурентостійкості підприємства, який представляє собою комплекс систе-
моутворюючих елементів, що здійснюють цілеспрямований вплив організаційно-управлінського
характеру на рівень конкурентостійкості підприємства через сукупність скоординованих заходів з
урахуванням впливу факторів внутрішнього та зовнішнього середовища.



82

Экономика и управление № 2 - 2014г.

Научные сообщения

 Метою формування організаційно-управлінського потенціалу конкурентостійкості 
підприємства є забезпечення стійкого конкурентного статусу підприємства у 

довгостроковій перспективі (максимізація рівня конкурентостійкості) шляхом розробки 
та реалізації ефективних управлінських рішень щодо цілеспрямованого, систематичного 
і адекватного розподілу і використання конкурентного потенціалу та конкурентних 

переваг. 
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Рис. 1. Модель концептуальних основ формування організаційно-управлінського
потенціалу конкурентостійкості підприємства

Варто враховувати, те, що концепція та механізм, займаючи місце базоутворюючих елементів
процесу формування організаційно-управлінського потенціалу конкурентостійкості підприємства,
повинні мати якісне науково-методичне забезпечення, яке складається з теоретико-методичного,
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організаційно-методичного та інформаційно-аналітичного забезпечення. Так, теоретико-методич-
ний базис включає понятійно-категоріальний апарат з проблематики дослідження формування
організаційно-управлінського потенціалу конкурентостійкості підприємств машинобудування шля-
хом встановлення логічного взаємозв’язку між базовими поняттями, який, на відміну від існуючих,
базується на взаємозв’язку та взаємодоповненні функціональних і сутнісних особливостей окре-
мих понять, а також наукові підходи, теорії та концепції, які покладені в основу дослідження. Орган-
ізаційно-методичне забезпечення є комплексом конкретних розробок, рекомендацій, матеріалів та
засобів забезпечення досягнення поставлених цілей, що є цілісною системою упорядкованих етапів
наукового дослідження, які реалізуються на основі обраних інструментів, методів і прийомів. Інфор-
маційно-аналітичне забезпечення формування організаційно-управлінського потенціалу конкурен-
тостійкості підприємства є комплексом заходів, що забезпечує отримання своєчасної та достовірної
зовнішньої та внутрішньої інформації, достатньої для проведення комплексної діагностики та оцін-
ки стану організаційно-управлінського потенціалу та конкурентостійкості підприємства, а також
підтримку у прийнятті ефективних управлінських рішень щодо формування організаційно-управл-
інського потенціалу конкурентостійкості, враховуючи взаємодію з зовнішнім середовищем.

ВИСНОВКИ

В результаті проведеного дослідження розроблено концептуальні засади формування організац-
ійно-управлінського потенціалу конкурентостійкості підприємств машинобудування, в основу яких
покладено принципи синергетичної парадигми та положення концепції конкурентних переваг, що
є ключовими елементами у забезпеченні конкурентостійкості, а також враховано специфіку дослід-
ження, а саме організаційний та управлінський аспекти формування потенціалу конкурентостій-
кості підприємств. Зокрема, автором наголошено на необхідності створення якісного науково-ме-
тодичного забезпечення, яке включає теоретико-методичний, організаційно-методичний та інфор-
маційно-аналітичний блоки, з метою побудови концепції та дієвого механізму, як базоутворюючих
елементів процесу формування організаційно-управлінського потенціалу конкурентостійкості
підприємств машинобудування. Перспективами подальших досліджень є розробка моделі прий-
няття управлінських рішень тактичного і стратегічного рівнів щодо розвитку організаційно-управл-
інського потенціалу конкурентостійкості підприємств машинобудування, виходячи з принципів та
розроблених концептуальних засад.
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БЕРЕЖНОЙ А.В.   КЛАСТЕРИЗАЦИЯ МОРСКИХ ПОРТОВ КРЫМА КАК ИНСТРУМЕНТ
ПОВЫШЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ

Бережной А.В.
Рассмотрен международный опыт кластеризации морских портов региона, как
наиболее прогрессивной формы кооперации всех участников логистической
цепочки с целью повышения уровня их конкурентоспособности и эффективности
организации бизнеса. Основываясь на исследовании зарубежного опыта развития
морских портов, предложена схема создания промышленно-портового кластера
в регионе, предусматривающая реализацию организационных мероприятий,
направленных на оценку сегмента рынка в соответствии со специализацией
порта, разработку структуры промышленно-портового кластера, форм
взаимодействия участников кластера и механизмов государственной поддержки.
Ключевые слова: морской порт региона, промышленно-портовый кластер, кон-
курентные преимущества, конкурентоспособность морского порта региона.
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